6 клас
Тема: Знову до школи!
Мета : тренувати учнів в усному мовлені, письмі; розвивати пам’ять, мовну 
здогадку, самостійність; навчати учнів вести дискусію про відпочинок 
під час літніх канікул.
Обладнання : підручник, малюнки з  теми, капелюхи (для гри-дискусії 
«Шість думаючих капелюхів»).
ХіД УрОКУ
І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення 
Привітання
t. Good morning pupils! Nice to see you again at our English lesson. Today we are going to speak, read, write, and play games. But first of all I want you do one think. On your desks you have pictures  with 4 faces. They are OK, Good, So-so and Bad. I hope that you are in 
a good mood today. But you can evaluate your mood yourself. Choose 
and show a Face according to your mood, please. Well, children I see  most of you have a
good mood and you are ready to work. Let’s begin!
ІІ. Основна частина уроку
Уведення в іншомовну атмосферу. Фонетична зарядка
t.First of all we’ll revise words on the topic “Summer holidays”. 
My assistant ... will help me to that. You are welcome.
1.Let’s revise the words on the topic “Summer holidays”. Look at the 
whiteboard. Listen to me and repeat after me!
2.Please, read these words (phrases) one by one.
3.Will you read all the words (phrases) in pairs, please?
Well done... Time is up.
t.Let’s play a
Game “Summer Holiday Associations”. Look at the 
board. You see the words and word-combinations on the topic “Summer 
Holidays”. Put them into the word net.
1.Well, where can you go during your summer holidays?
Ps.Abroad, to the country, to the camp, to grandparents’...
2.When can you go on holiday?
Ps.In June, from... to..., in July, at the end of June...
3.What can you do during your summer holidays?
Ps. To go sightseeing, to go to the seaside, to sunbathe, to rest, to  make new friends, to work in the garden, to have a lot of fun, to visit...
4.And your impressions!
Ps.Exciting, fantastic, great, beautiful...
виконання вправ
Впр. 1, 2, с.
4.Впр. 1, с.
5.робота в групах
t.Work in small groups. Our problem for discussion is “Can you have a good rest in the country during your summer holidays, or not?” 
Let’s discuss this statement using our “Thinking Hats” (after Edward de Bono “The six Thinking Hats”). Put on your hats, please. Each team  presents its idea according to the colour of “thinking hat”.
Now it’s time for discussion. So, it’s logical that we are going to  discuss the problem: can we have a good rest in the country during your  summer holidays, or not? For today’s lesson we have prepared colored  hats of the six colours. You know each hat represents a
role your mind  plays in the critical thinking process. By switching from one coloured 
hat to another as you think about your topic, you are forced to look at  your topic from a
variety of perspectives. You were divided into six groups and were given task to think over 
your position to the problem. Now you are going to present your ideas  according to the colour of your “thinking hat”. Let’s put on our “thinking hats” and begin our discussion.
Учні кожної команди повинні записати всі свої думки, що актуалізувалися разом з
«капелюхом», який вони представляють. Якщо учні розглянули тему проблему із капелюхами їхнього кольору і занотували кілька пунктів, вчитель має зазначити, що вони виконали свої 
завдання.
t.Time is up. Are you ready to present your ideas?
Please White Hat that is neutral and objective and used to think  about facts, figures, and other objective information. It’s a think of  ascientist’s white cap.
[bookmark: 8]Please Red Hat that used to elicit the feelings, emotions, intuition  and other senses. It’s a
think of a red heart.
Please  Black Hat that is serious, careful and used to discover why  some ideas will not work; this hat inspires logical negative arguments. 
It’s a think of a judge robed in black.
Please  Yellow Hat that is sunny, positive optimistic and used to  obtain the positive outlook, possibilities and benefits. It’s a think of  the warming sun.
Please  Green Hat that used to find creative new ideas. It’s a think  of new green grass.
Please  Blue Hat that used as a master hat to control the thinking  process. It’s a
think of the blue sky. Thank you for sharing your thoughts. Well, let’s finish our discussion. So sometimes it’s good to go  to the  country, sometimes its better to visit a big city.
Орієнтовні відповіді учнів
Hat
Characteristics
Questions
Pupils’ Answers
White 
Hat.
Team 
No 1
Used to think about facts, figures, and other objective information (think of a scientist’s white cap)
What facts would help us further in making a decision? 
How can we get those facts? 
You can have a good rest everywhere if you plan it well
Red Hat.
Team 
No 2
Used to elicit the feelings, emotions, and other senses (think of ared heart)
How do we really feel? 
What does our intuition say about this problem?
I think summer holidays in the country are wonderful. You can breath in fresh air, drink fresh milk, eat tasty fruit and vegetables, tare care of animals, make fire in the evenings. It’s so romantic and exciting!
Black Hat.
Team 
No 3
Used to discover why some ideas will not work, this hat inspires logical negative arguments (think of a judge robed in black)
What are the possible risks and problems? What is the worst case scenario?
What is good about life in the countryside? There are no attractions and there are 
very few people there. I have always lived in a big city. 
I like to visit museums and exhibitions. What places of interest can you visit in the village? I think it’s so boring  there!
[bookmark: 9]Hat Characteristics Questions Pupils’ Answers
Yellow Hat.
Team 
No 4
Used to obtain the positive outlook, possibilities and benefits (think of the warming sun)What are the advantages?What would be the best possible outcome?Yes, there are not many people in the village, but people know each other well and they are friendly. I have got many relatives in the village. I
like to help my grandparents in the garden. Besides my friends always come there on holiday. The nature is more beautiful in the country than in the city. The air is much cleaner and fresher there.
Life in the country is healthier than in the city
Green 
Hat.
Team 
No 5
Used to find creative new ideas (think of new green grass)What completely new, fresh, innovative approaches can we generate?What creative ideas can we dream up to help us see the problem in a
new way?There is always something new to learn in the countryside especially if you are to place you have never been before. You can meet new people there as well. You can find new village friends. You can explore nature in the country. You can go fishing or swimming in the river. I
think you can have  a nice rest in the countryside
Blue 
Hat.
Team 
No 6:
Used as a master hat to control the thinking process (think of the blue sky)Review our thoughts. Sum up what we’ve learned and think about what the next logical step isYou must plan your rest during your summer holidays carefully. Sometimes it’s good to visit abig city; sometimes it’s better to go to the countryside
виконання вправ 
Впр. 2, с.7.
ІІІ. Заключна частина уроку
Підбиття підсумків уроку
t.Our first English lesson this year is over. Do you like our topic?
Did you like our today’s lesson? What was the most interesting task 
for you? Why?
[bookmark: 10]Домашнє завдання
Впр. 3, с.7.











6 клас
ТемаЗгадуємо літо
Мета:  вчити учнів складати діалогічні та монологічні висловлювання за 
темою «Літні канікули»; удосконалювати навички роботи в парах, групах; розвивати логічне мислення, уміння порівнювати, пізнавальний 
інтерес; виховувати культуру спілкування.
Обладнання: підручник, наочність за темою «Літні канікули».
ХіД УрОКУ
І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення 
Привітання
t.Good morning, my children. I am happy to see you.
Today we are going to speak about summer holidays and have lots of fun. As for me there is nothing like holidays. I always look forward to them. What about you? I suppose you share my opinion. Now are you ready to start? I hope you are.
ІІ. Основна частина уроку
Перевірка домашнього завдання
Впр. 3, с.7.
уведення в іншомовну атмосферу
t.Let’s do warming up! Will you answer my questions, please?
Happy holidays
1.Do you like summer? Why?
2.What is the weather like in summer?
3.Do you always look forward to your summer holidays?
4.How long do your summer holidays last?
5.Where do you usually spend your summer holidays?
6.What do you do in summer?
7.Do you have a wonderful time in summer?
[bookmark: 11]t.You enjoy playing, don’t you? Let’s play the game “Out”.
Учитель ставить різноманітні питання за темою «Літні канікули», діти стоять уколі. Вибуває з
гри той учень, який не впорався з питанням.
Пояснення нового матеріалу
Впр. 1, с.8— складання діалогів упарах.
Впр. 1, с.8— заповнення пропусків урозповіді про літні канікули словами.
ІІІ. ЗаКлючна частина урОКу
Підбиття підсумків уроку
t.Do you enjoy the lesson? What do you like? What do you dislike? 
Is it cool to play games at the lesson? What are your impressions?
In conclusion I would like to say that you know the words on the  topic “Summer holidays” quite well, you can ask and answer different  types of questions on this topic, you can speak about your summer  holidays and I like you computer projects very much. It was pleasant 
to work with you.
Домашнє завдання
Впр. 2, с.8.





6 клас
Тема: Мої друзі
Мета : вчити учнів розповідати про свого друга (подругу); виховувати 
почуття дружби, товариськості; вчити використовувати в  мовленні 
питальні слова у Present Simple.
Обладнання : підручник, матеріали до завдань.
ХіД УрОКУ
І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення 
Привітання
t.Good morning, boys and girls. How are you? Today our topic is  “My Friend”.
[bookmark: 12]ІІ. Основна частина уроку
Перевірка домашнього завдання
Впр. 2, с.8. 
уведення в іншомовну атмосферу
t.Today Ipropose you to discuss how to make new friends .Name Surname Address My new friend Etc. Phone number Sport Hobby OK. I suppose you will do everything right in the situation when you meet a new person.
t. Answer my questions, children.
1.Have you a true friend?
2. Is it good to have a friend? Why?
(Use) Ithink/Ibelieve/Iam sure/To my mind.Yes, of course (Sure)/Naturally/Certainly.
Бесіда про риси характеру друга  з опорою на підстановчі таблиці
If afriend keeps lots of secrets always helps you and gives advice fights and says bad (rude) words loves to gossip and laugh at everybody loves flowers likes to read loves nature
What is she/he like?
аудіювання та читання тексту
Впр. 1, с. 10–11.
розвиток діалогічного мовлення
Впр. 2, с.11.
уведення нової лексики
С.11.Впр. 3, с.11— поєднання слів так, щоб вийшли словосполучення.
[bookmark: 13]ІІІ. Заключна частина уроку
Підбиття підсумків уроку
t.Thank you for your work. Let’s finish our talking and draw a conclusion. I think we have discussed a lot of important questions and  do a lot of work. Your marks are...
Домашнє завдання
Впр. 4, 5, с. 12.










6 клас
Тема: Найкращі друзі
Мета уроку:   Вдосконалювати навички читання й усного мовлення.
Формувати навички вимови.
Вдосконалювати навички монологічного висловлювання.
Розвивати  мовну здогадку.
Виховувати уважність, інтерес до англійської мови.
                           Хід уроку         
I Організаційна частина уроку
Greeting 1. Привітання. 
Т: Good morning, children. I'm glad to see you again. Ps: We are glad to see you, too.
Aim 2.	Повідомлення теми та мети уроку.
Т: Today we'll continue to speak about your friends. We'll discuss different situations and at the end of our lesson you'll speak about your best friend.
3.	Уведення в іншомовну атмосферу.
Читання вірша «Friends».
Т: Today we'll read the poem «Friends» by L. Groce.
Учитель роздає учням картки (Н01) з текстом вірша і читає його, учні хором повторюють. Учитель у разі необхідності пояснює значення незнайомих слів. Потім три-чотири учні самостійно читають вірш перед класом.
 
	Read the poem.
FRIENDS
The stars are out, the moon is up.
It's time to go to bed.
I'm so glad you have a place
To lay your little head.
Have a deep and peaceful sleep,
Dream away the hours.
When you wake the sun will come
To smile upon the flowers.
Go to sleep, my little friend,
Beneath the evening star.
You will always have a friend.
No matter where you are.



II Основна частина уроку 
1. Уведення  в іншомовне мовлення
1. What do friends mean to you?
2. What makes a friend the best friend?
3. What makes you a good friend?
4. Is it easy for you to make friends?
5. Do you have any particularly close friends?
6. Do you stay in touch with all of the friends you’ve made?
7. Are friends more important than family? What do you think?
8. Do you think you have a special understanding with your friends?
9. At which stages of life is it easier to make friends?
Перевірка домашнього завдання.
1. Аудіювання. Прослухати текст та виконати завдання
FRIENDSHIP DAY
Friendship Day takes place on the first Sunday of August every year. It is one day of the year we can say thank you to our friends. The tradition began in the USA in 1935 and has slowly spread around the world. The U.S. Congress declared Friendship Day as a national celebration. It still has a way to go before it is as popular as Mother’s Day and Father’s Day. On Friendship Day people spend time with their friends and exchange presents. Some people send cards, write special songs or bake friendship cakes. One great way to celebrate is to make a poster or create an album about your friend or friends. Perhaps include Winnie-the-Pooh on it because the United Nations made Pooh the world’s Ambassador of Friendship in 1997.
Friends are extremely important to us. They are often like members of our own family. In fact, many people spend more time with their friends than with their relatives. People also tell their friends more secrets. We start friendships almost from the time we can walk. Everyone has special childhood friends, and some of these become lifelong friends. We usually meet out best friends early on in our life. Best friends usually stay best friends forever. Nowadays the Internet has changed the way we make friends. Many people strike up friendships online. The Web is also useful to find long-lost friends. There are many sites to find old friends.
· Match the following phrases from the article.
2. 
	Paragraph 1.

	1)   one day of the year we can
	a)   way to go

	2)   slowly spread
	b)   to make a poster

	3)   It still has a
	c)   say thank you

	4)   people spend time
	d)  Ambassador of Friendship

	5)   One great way to celebrate is
	e)   around the world

	6)   the UN made Pooh the world’s
	f)   with their friends

	Paragraph 2

	1)   Friends are extremely-
	a)   best friends forever

	2)   People also tell their friends
	b)   early on in our life

	3)   Everyone has special
	c)   more secrets

	4)   We usually meet our best friends
	d)   important to us

	5)   Best friend usually -
	e)   lost friends

	6)   find long-
	f)   childhood friends


 
3. Тренування учнів у читанні
-знайти втрачені слова
4. Розвиток вмінь письма
5. Впр.3, с.15-виписати речення, в яких дівчина розповідає про важливих людей у її житті
III Заключна частина уроку
1. Домашнє завдання. 
2. Підведення підсумків уроку
Бесіда з учнями.
Т: Today we spoke about your friends. We read the text about the best friend, made dialogues and wrote a mini-composition. Now can you tell about your best friend? Why is this friend your best friend?	
Один-два учні розповідають про своїх друзів.



6 клас
Тема: Уподобання моїх друзів
Мета:  Продовжувати розвивати вміння діалогічного та монологічного мовлення. 
Формувати в учнів навички аудіювання тексту за темою.формувати граматичні навички: спеціальні запитання.
Тренувати у правильній вимові звуків.
Готувати учнів до практичного застосування вивченого матеріалу.
Виховувати повагу до однокласників.
Обладнання: Підручник, робочий зошит.
[bookmark: bookmark131]ХІД УРОКУ
[bookmark: bookmark132]І. ПІДГОТОВКА ДО СПРИЙНЯТТЯ ІНШОМОВНОГО МОВЛЕННЯ
Greeting and Aim 
1. Привітання і повідомлення теми та мети уроку.
Т: Dear pupils, good morning. Today we are going to listen to a story of a boy who wants to have e-mail friends.
Warming up 
2. Уведення в іншомовну атмосферу.
Бесіда з учнями.
Т: Have you got any friends? Who are they? Have you got pen friends? Do they live in our country or in other countries? Do you write letters to them or do you phone them? Maybe you send e-mails to your friends. As far as I know you’ve got a pen friend already. Her name is Amelia and you wrote her your letters. What are your letters about? Right, about your families and the place you live in, please, let me see them. Who wants to read the letter?
На кожне запитання вчителя відповідають два-три учні.
[bookmark: bookmark133] 
II. ОСНОВНА ЧАСТИНА УРОКУ
Check on Homework
1. Перевірка домашнього завдання.
Учитель перевіряє наявність домашнього завдання і просить двох-трьох учнів прочитати свою відповідь на лист друга за листуванням.
Listening Comprehension        
2. Подання тексту для аудіювання.
1) Pre-Listening Activity. Етап підготовки до аудіювання.
Т: Now we are going to listen to a text. Open you books on page16. Look at the picture and answer my questions. Whom can you see in the picture? Are they at school or at home? Why do you think so? What are the boys doing? They are writing a letter. After listening to their letter you’ll answer the questions. Look at the questions of exercise 1 now and prepare to listening comprehension.
Учні ланцюжком відповідають на запитання вчителя.
2) While-Listening Activity. Етап аудіювання.
Учні прослуховують текст в аудіозапису або з голосу вчителя.
Hello,
I’m Andrew. I’ve got a friend, his name is Pete. He’s 10 years old. We live in Lviv. It’s a city in Ukraine. We look much alike, we are tall and slim. We’ve got wavy brown hair and grey eyes. Pete is very kind and friendly. He loves animals. Pete has got a dog called Mozart. It’s fantastic, it can sing. This year I’ve got a new computer. Pete and
I would like to have e-mail friends. We are waiting for you and your e-mail letters. 
Bye.
3) Введення граматичного матеріалу
Вчитель пояснює вживання теперішнього простого часу та утворення спеціальних запитань в теперішньому простому часі.
а) Впр. 1 (с. 17).
б) Впр.2
Порівняння часів 
Фізкультхвилинка
Виконання тренувальних вправ Впр.3-4
III. ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА УРОКУ
Homework   
1. Домашнє завдання.
1) Впр. 3 (с. 19
2. Підведення підсумків уроку.
Т: Next time we are going to talk about schools. Let us finish our lesson with a song.
Учні прослуховують пісню «А Friend Is the Best Thing to Have» в аудіо-запису або у виконанні вчителя.






















6 клас 
Тема: Захоплення моїх друзів.
Мета:  Повторити лексичний матеріал теми.
Узагальнити й відпрацювати граматичний матеріал теми. 
Тренувати учнів у діалогічному мовленні.
Закріпити вивчений граматичний матеріал на письмі.
Навчати граматично правильно будувати свої висловлювання. 
Виховувати бажання з користю проводити вільний час.
Обладнання: Підручник, робочий зошит.
[bookmark: bookmark533]ХІД УРОКУ
І. ПІДГОТОВКА ДО СПРИЙНЯТТЯ ІНШОМОВНОГО МОВЛЕННЯ
1. Привітання і повідомлення теми та мети уроку.
Т: I am glad to see you! Today you’ll practise speaking about your friends’ hobbies and pastimes. Let us do a crossword puzzle to review the names of some of the pastimes.
Warming up 
2. Уведення в іншомовну атмосферу.
Повторення вірша про друзів 
II. ОСНОВНА ЧАСТИНА УРОКУ
1.Перевірка домашнього завдання.
Впр. 3 (c. 19)
Grammar Practice                                     
2. Узагальнення граматичного матеріалу.
1) впр. 6 (с. 20).
 Учні реконструюють текст використовуючи потрібний їм час.
2) впр. 7 (с. 20).
Учні самостійно працюють у робочих зошитах, вибираючи потрібну форму дієслова. Потім обмінюються зошитами з сусідом по парті. Клас перевіряє правильність виконання вправи.                                              
3. Тренування учнів у діалогічному мовленні.
Учні працюють у парах, створюючи свій діалог за темою «Hobbies and Pastimes».
[bookmark: bookmark536] Робота з підручником 
Впр.1-5 с.21-22
Учні обговорюють улюблені заняття однокласників та героїв підручника
III. ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА УРОКУ   
1. Домашнє завдання.
1) впр. 2 (с. 23)
2) Підготувати усне повідомлення на одну з поданих тем. 
My Hobby.
My Friend’s Hobby.
Hobbies in Our Family.
2. Підведення підсумків уроку.
Т: We are finishing our topic «Hobbies and Pastimes». Next time we’ll review everything we have learned. Your homework will be to make a report on one of the topics (На дошці 3 теми.) You will also do ex. 2 (p. 23). Let us look at it and complete the story about you.
Учні усно виконують завдання вправи.







6 клас
Тема : Про мене, мою сім’ю та друзів 
Мета:  Повторити, систематизувати й активізувати вживання часових форм дієслова (Present Continuous, Present Simple, Past Simple).
Продовжувати формувати навички усного мовлення.
Навчати учнів характеризувати, порівнювати та оцінювати себе та друзів.
Удосконалювати техніку читання.
Практикувати учнів у письмі.
Розвивати мовленнєву реакцію.
Виховувати вміння працювати в команді.
Обладнання: Підручник, робочий зошит
[bookmark: bookmark14]ХІД УРОКУ
[bookmark: bookmark15]I. ПІДГОТОВКА ДО СПРИЙНЯТТЯ ІНШОМОВНОГО МОВЛЕННЯ
1. Привітання і повідомлення теми та мети уроку.
Т: Dear pupils! Today we are going to have some competitions. At first for the best Project Work and then for the best Team Work. We are also revising our grammar: Present Simple, Present Continuous, Past Simple and learning how to ask questions.
2. Уведення в іншомовну атмосферу.
1) Тренування учнів у вживанні питальних слів. Опрацювання римування, яке записане на дошці.
Over and under tell where.
Yesterday and today tell when.
Now and then tell when.
Badly and well tell how.
Easy and difficult tell how.
Here and there tell where.
[bookmark: bookmark16]Учитель звертає увагу учнів на питальні слова where, when, how. Учні хором повторюють за вчителем римування, потім троє-четверо розповідають його самостійно. 
II. ОСНОВНА ЧАСТИНА УРОКУ
Check on Homework 
1. Перевірка домашнього завдання.
Grammar Practice
2. Повторення і систематизація граматичного матеріалу (часові форми дієслова Present 
Учитель записує на дошці граматичні форми дієслів.
went                                              am going                                                                  was
played                                           isn’t sleeping                                                              are
washes                                            don’t do                                                                  have
Учні записують їх у зошитах у три стовпчики, як у впр. 
4) Введення нових ло
3. Розвиток навичок читання 
[bookmark: bookmark17]Впр. 3с.24 
III. ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА УРОКУ
Homework                             
1. Домашнє завдання.
впр. 5 (с. 26)                 
2. Підведення підсумків уроку.
Т: We’ve done a lot of grammar exercises today. And now enjoy a joke and mind the tenses.
Учитель переказує жартівливий діалог, учні слухають і передають зміст рідною мовою.
An old Lady: Why are you carrying that umbrella over your head? It is not raining and the sun is not shining either.
A small girl: You see when it rains, Pa wants it, when it shines, Ma wants it, so now is the only time I can use it.
6 клас
Тема: Познайомтесь з моєю родиною
Цілі уроку: формування цілісного уявлення про традиційній англійській родині.
Завдання уроку:
Навчальна:
контроль умінь і навичок учнів з теми «Моя сім'я»;
розширення і поглиблення знань учнів з даної теми;
вдосконалення навичок діалогічної і монологічної мови на основі прочитаного і почутого у відповідності із заданою ситуацією спілкування;
формування вміння взаємодії у різних режимах діяльності;
удосконалення граматичних навичок за темами «Простий час», «Модальне дієслово can»;
розвиток здібностей до контекстуальної здогадки при розумінні незнайомих слів.
Розвиваючі: 
розвиток навичок проектної діяльності і подання її результатів;
удосконалення вміння робити порівняння і висновки про взаємини в сім'ї, у сім'ях однолітків, в англійських сім'ях підлітків; 
Виховні: формування культури міжособистісного спілкування
Соціокультурна: збагачення культурно-країнознавчих знань по темі.
Обладнання уроку:
Наочний матеріал: мультимедійний проектор, екран, комп'ютер, мультимедійна презентація уроку
Роздатковий матеріал: картки зі словами, словосполученнями, завдання до тексту "Ми - щаслива родина", наочний матеріал для колажів.
Форма організації уроку: групова діяльність.
                                                                  Хід уроку:

Початок уроку.

Привітання. Введення в сюжет уроку.
Подивіться на дошку. Ви бачите багато картинок, святково прикрашених. З якою темою пов'язані вони? Про що ми сьогодні будемо говорити на нашому уроці? У нас сьогодні багато справ: ми будемо читати, писати, складати діалоги, міні-проекти тощо
(- Good morning, dear children! I'm very glad to see you. Look at the blackboard, please. We see a lot of autumn leaves with pictures on it there. What do you think what theme they are connected with? Yes, they are connected with the theme "My family". What shall we do at our lesson today?
Yes? You are right. We shall read, write, make up sentences and speak English at our lesson.)
II. Фонетична зарядка.
Listen to the sounds and words and repeat them after me.
This is my father, this is my mother,
This is my brother Paul.
This is my sister, this is my uncle
How I love them all.
III. Мовна зарядка.
Words Which are connected with the theme "My family"?
Name these words.
IV. Аудіювання тексту з метою отримання конкретної інформації.
We know a lot of words to the topic. Can you understand them? Name the words belonging to the topic "My family"
Mother, father, our mother, my big brother, Kate's brother, his father's car, a small child, a nice child, the children's mother, good parents, young parents, my parent's room, his young wife, my brother's wife, husband and wife, a young family, a good family, nice children, my old granny, her smart granddad.
V. Активізація лексико-граматичного матеріалу з теми.
1. Складіть речення з даних слів. 
- Make up sentences from these words, write them and read aloud.

	1. 
	?
	like
	she
	does
	good 
	music
	

	2.
	tennis
	
In 
	
park
	
the
	
play
	
they
	
.

	3. 
	.
	goes
	on
	Saturday
	to 
	school
	my 

	4. 
	they
	do
	good
	English
	speak
	?
	

	5. 
	?
	does
	in
	London
	your
	cousin
	live

	6. 
	а
	lot
	of
	read
	books
	I
	


2. Перед вами - вірш До Грехем «Вміє твоя собака плавати?»
Але от біда - осінній дощ змив деякі слова. Відновіть їх.
Can your dog swim?
(after Carolyn Graham)
Can your dog swim?
Yes, he can.
Does he like _________?
Yes, he does.
Yes, yes, yes. Yes, he does.
Can your horse swim?
Yes, she can.
Does she like swimming?
No, she __________
No, no, no. No, she doesn't.
Can you fly bird?
Yes, he can.
Does he like __________ ?
Yes, he does.
Yes, yes, yes. Yes, he does.
Can your hen fly?
Yes, she can.
Does she ________ flying?
No, she doesn't.
No, no, no. No, she doesn't.
(Swimming, like, doesn't, flying)
3. Henry і Sam - брати, але вони зовсім різні. Те, що любить і вміє робити Непгу, не властиво його братові. Прочитай про звички брата по імені Henry і скажи про звички брата по імені Sam.
Henry Sam
1. Henry likes sport. 1. Sam doesn't like sport.
2. Henry likes pets. 2. Sam ... .
3. Henry plays football very well. 3. Sam ... .
4. Henry drives his car very well. 4. Sam ... .
5. Henry likes music. 5. Sam ... .
6. Henry has friends in his town. 6. Sam ... .
7. Henry has a family. 7. Sam ... .
8. Henry likes pets. 8. Sam ... .
VI. Перевірка домашнього завдання.
- We'll check up our homework.
Прочитайте текст і дайте відповіді на запитання.
Alice' Family
Is alice's mother a nurse or a doctor?
When she is at home?
Is alice's father a good doctor?
How old are alice's brothers?
Does Harry like horse riding?
Can Susie count?
Is alice's granny a teacher?
Does granny sometimes go to the shops?
VII. Хвилина релаксації.
- Сіли спокійно, зручніше і розслабилися.
(Звучить спокійна мелодія, на слайдах - осінні пейзажі відомих художників.)
VIII. Аудіювання учнями тексту з метою отримання конкретної інформації.
- По електронній пошті нам прийшов лист. Дівчинка Мері розповідає в ньому про свою сім'ю, щасливій родині Росс. Я прочитаю його вам, а ви подумайте, які питання ви могли б задати цій дівчинці.
Do you have a big family?
Do you live in London?
Do you have a sister or a brother?
Do you go to school on Saturday?
Do you have friends at school?
Do you like reading books?
Do you ride a bike?
Do you have pets?
Do you play the piano?
Do you like English (Russian)?
IX. Групова робота: міні-проекти - презентації прислів'їв.
- На прикладі дівчинки Мері ми з вами переконалися, що існують дійсно щасливі сім'ї, де кожен член сім'ї відчуває себе комфортно у своєму рідному гніздечку. У різних країнах існують різноманітні свята, які мають відношення до дому, до сімейного вогнища. Це День матері. Це свято прийшло до нас з Європи і міцно освоївся в нашій країні. Звичайно ж, це не випадково, так як з іменем матері пов'язано все добре, чисте, світле, що є на Землі. Мама - берегиня сімейного вогнища, від неї йде тепло в будинку. 
Про сімейне вогнище склалися прислів'я. Ось деякі з них:
Home sweet home. (Будинок, милий будинок.)
East or west home is best. (У гостях добре, а вдома краще.)
Давайте спробуємо зобразити це на папері.
X. Заключний етап уроку.
1). Домашнє завдання: скласти розповідь - презентацію про свою сім'ю.
2) Підведення підсумків уроку. Виставлення та коментування оцінок
6 клас

Тема:  Моя сім’я та друзі 
Мета уроку:    1)відпрацювати вірну артикуляцію звуків,вивчених на попередніх уроках;
                          2)практикувати учнів у вживанні структур: This is the mother,I have a father;
                          3)закріпити вживання ЛО на матеріалі гри  «Match the words» і         повідомлення про  членів  своєї родини, а також шляхом аудіювання тексту.
Обладнання:  мультимедійний екран,картки з завданнями,картки для роздавання учням,стенд з фотографіями членів родини дітей.

Хід уроку

І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення:
Greeting.Привітання вчителя.
I: Stand up, please !Good morning, children!
Вірш  «Good morning!»
I: Sit down! Get ready   for the lesson. Let’s start our lesson!
ІІ. Основна частина уроку:
1.Фонетична зарядка
 «I have a mother..»
I have a father,
I have a sister,
I have a brother.
Mother,father,sister,brother
Hand in  hand with one another.
2.Пред’явлення тексту для опрацювання (ММЕ)
Today we will speak about the family. Everything begins  in  the family and every child has to live in the family   with  his mother and  father,sister and  brother,grandmother and  grandfather. 
Текст на ММ екрані.
Вчитель зачитує і діти працюють за текстом.
3.Фізкультхвилинка.
Hands up!
Hands up! Hands down!
Hands on hips, sit down!
Stand up, hands to the sides -
Bend left, bend right.
Hands on hips,
one, two, three, hop,
one, two, three, stop. Stand still! 
4.Практикування учнів у складанні речень зі словами з теми.
5.Кросворди (Guess the words «Let’s play the game «Crossword»).
6.Match the columns A and B.
7.Презентація віршів,присвячених членам родини.
ІІІ. Заключна частина уроку:
· Д/З. Make up 7 sentences about your families(with the words).
· Підсумки уроку. Виставлення оцінок.
· Закінчення уроку.
I :Stand up, children !The lesson is over! Goodbye!




6  клас
Тема: Про мене та мою родину 
Мета уроку:   Вдосконалювати навички читання й усного мовлення.
Формувати навички вимови. Удосконалювати  граматичні навички за темою «Прислівник».
Вдосконалювати навички монологічного висловлювання.
Розвивати  мовну здогадку.
Виховувати уважність, інтерес до англійської мови.
                           Хід уроку         
I Організаційна частина уроку
Привітання й повідомлення теми та мети уроку.
II Основна частина уроку 
1. Уведення  в іншомовне мовлення
1. What do friends mean to you?
2. What makes a friend the best friend?
3. What makes you a good friend?
4. Is it easy for you to make friends?
5. Do you have any particularly close friends?
6. Do you stay in touch with all of the friends you’ve made?
7. Are friends more important than family? What do you think?
8. Do you think you have a special understanding with your friends?
9. At which stages of life is it easier to make friends?
2. Перевірка домашнього завдання.
3. Аудіювання. Прослухати текст та виконати завдання
FRIENDSHIP DAY
Friendship Day takes place on the first Sunday of August every year. It is one day of the year we can say thank you to our friends. The tradition began in the USA in 1935 and has slowly spread around the world. The U.S. Congress declared Friendship Day as a national celebration. It still has a way to go before it is as popular as Mother’s Day and Father’s Day. On Friendship Day people spend time with their friends and exchange presents. Some people send cards, write special songs or bake friendship cakes. One great way to celebrate is to make a poster or create an album about your friend or friends. Perhaps include Winnie-the-Pooh on it because the United Nations made Pooh the world’s Ambassador of Friendship in 1997.
Friends are extremely important to us. They are often like members of our own family. In fact, many people spend more time with their friends than with their relatives. People also tell their friends more secrets. We start friendships almost from the time we can walk. Everyone has special childhood friends, and some of these become lifelong friends. We usually meet out best friends early on in our life. Best friends usually stay best friends forever. Nowadays the Internet has changed the way we make friends. Many people strike up friendships online. The Web is also useful to find long-lost friends. There are many sites to find old friends.
· Match the following phrases from the article.
2. 
	Paragraph 1.

	1)   one day of the year we can
	a)   way to go

	2)   slowly spread
	b)   to make a poster

	3)   It still has a
	c)   say thank you

	4)   people spend time
	d)  Ambassador of Friendship

	5)   One great way to celebrate is
	e)   around the world

	6)   the UN made Pooh the world’s
	f)   with their friends

	Paragraph 2

	1)   Friends are extremely-
	a)   best friends forever

	2)   People also tell their friends
	b)   early on in our life

	3)   Everyone has special
	c)   more secrets

	4)   We usually meet our best friends
	d)   important to us

	5)   Best friend usually -
	e)   lost friends

	6)   find long-
	f)   childhood friends


 
3. Введення нової граматики ст..31
Прислівник (The Adverb)
Прислівник називає ознаку дії, процесу, стану та якості або вказує на обставини, за яких відбувається подія чи явище.
The car went quickly. — Машина їхала швидко.
 
Утворення прислівників
1. За формою прислівники поділяються на прості, похідні, складні і складені.
Прості: here тут; there там, туди; now зараз, тепер; soon скоро, незабаром; late пізно; very дуже тощо.
Похідні, які утворюються від прикметників і деяких іменників за допомогою суфікса -ly: badly погано; slowly повільно; happily щасливо; daily щодня тощо.
Складні: somewhere де-небудь, куди-небудь; nowhere ніде, нікуди тощо.
Складені: since then з тих пір; till now до цього часу, досі, at once відразу, for ever назавжди тощо.
Деякі прислівники (fast, loud, long, far, little, much, late, straight, early, daily, weekly, monthly, friendly) збігаються за формою з прикметниками і відрізняються від них лише за функцією, яку вони виконують у реченні. Прислівники відносяться до дієслова, а прикметники — до іменника:
	Прикметник
	Прислівник

	He returned from a long journey. — Він повернувся з довгої мандрівки.
	Will you stay here long? — Ви надовго тут залишитесь?

	It is a daily newspaper. — Ця газета виходить кожного дня.
	I see him daily. — Я бачу його кожного дня.


2. Прислівники поділяються на:
а) прислівники часу (adverbs of time): today, then, now, yesterday, before тощо;
б) прислівники місця (adverbs of place): here, there, back, everywhere, outside тощо;
в) прислівники способу дії (adverbs of manner): well, slowly, hard, fluently тощо;
г) прислівники міри ознаки і ступеня (adverbs of degree): very, almost, much, too, little, just тощо.
Впр.1,2  с.32 –утворити прислівники
Ступені порівняння прислівників
4. Впр. 3-4 с.33
III Заключна частина уроку
1. Домашнє завдання. 
· Впр 6с.34, вивчити граматичний матеріал 




6 клас
Тема: Риси характеру. Зовнішність 
Мета: Ознайомити учнів з новими ЛО теми.
Повторити і відпрацювати граматичний матеріал: вживання минулого неозначеного часу. Продовжувати формувати навички діалогічного та монологічного мовлення. Навчати описувати зовнішність людей. Удосконалювати техніку читання. Практикувати учнів у написанні міні-творів. Виховувати повагу до інших людей.
Обладнання: Підручник, робочий зошит, картки для роботи в парах (НО).
Хід уроку
ПІДГОТОВКА ДО СПРИЙНЯТТЯ ІНШОМОВНОГО МОВЛЕННЯ
1. Привітання. 
2.	Повідомлення теми та мети уроку.
Т: Today we're going to speak about people's appearance. You'll try to describe your friend and yourselves. We are also going to practise the Past Simple Tense.
3. Перевірка домашнього завдання.
4. Уведення в іншомовну атмосферу.
Гра «Draw a Picture».
Учні отримують картки, але не показують їх один одному. Завдання учнів — намалювати обличчя за описом. Для цього перший учень описує обличчя, яке зображено у нього на картці, а другий — домальовує обличчя на своїй. Він може ставити уточнюючі запитання. Потім він описує зображене у його картці обличчя, а перший учень домальовує в своїй. По закінченні роботи учні показують свої малюнки і порівнюють їх.
[image: ]

II. ОСНОВНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. Подання нового лексичного матеріалу.
1)	Впр. 1 (с. 35).
Учитель читає слова, учні хором повторюють і з'ясовують їхні значення. Потім учні по черзі усно складають речення з новими словами.
2)	Гра «Opposites».
Учитель поділяє клас на дві команди. Одна команда складає заперечні речення з новими словами і називає їх, друга команда повинна дібрати відповідні антоніми до прикметників з речень супротивників та скласти своє. Потім команди міняються ролями.
Team A: My friend hasn't got straight hair.
Team B: He has got curly hair.
Team B: The girl isn't short.
Team A: She's tall.
За кожне правильно складене речення команда отримує один бал. Перемагає та, у якої більше балів.
2. Подання діалогу для читання. Впр. 1 (с. 36).
б) Впр. 2Ь 
Учні ланцюжком читають речення, доповнюючи їх.
3. Фізична та мовленнєва розминка.
Гра «Draw a Monster».
Клас поділяється на дві команди. Представники кожної з них по черзі виходять до
дошки, малюють певну частину тіла монстра, і говорять, що є у його монстра.
P1: My monster has got a big head.
P2: My monster has got long curly hair.
P3: My monster has got three long ears.
По закінченні роботи учитель визначає команду-переможицю (кращий малюнок).
Speaking  4. Розвиток умінь мовлення. Впр. З (с. 36).
Учні працюють у парах, описуючи зовнішність один одного. Потім один з учнів описує будь-якого однокласника, інші відгадують, про кого йдеться. Той, хто дав правильну відповідь, описує свого друга, а інші відгадують і т. ін.
III. ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА УРОКУ 
  1. Домашнє завдання.
    2. Підведення підсумків уроку. 
Бесіда з учнями.
Т: Today we spoke about the appearance of your friends. Can anybody describe himself? 
Один-два учні описують себе.
















6 клас
Тема. Повторення граматичного матеріалу 
Мета: навчальна: повторити та узагальнити граматичний матеріал, закріпити вживання граматичних структур, активізувати вивчений лексико-граматичний матеріал у мовленні, розвивати вміння та навички читання, письма, усного мовлення; 
розвивальна: розвивати інтелектуальні та пізнавальні здібності, різні типи пам'яті — слухову, зорову, оперативну, тривалу, увагу, уяву, учити працювати в парі, групі, логічно висловлювати думку; 
виховна: виховувати культуру співбесіди, зацікавленість у розширенні своїх знань, загальну культуру учнів.
Обладнання: граматичні таблиці, картки за темою.
[bookmark: bookmark242]Хід уроку
І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення
1. Привітання.
T: Hello, boys and girls!
Ps:Hello!
T: How are you?
Ps: W e are fine!
T: So am I! — я також! Repeat after me: So am I!
Ps: So am I!
2. Повідомлення теми та мети уроку.
T: Today we’ll remember a grammar rule and do some grammar exercises.
ІІ. Основна частина уроку 
1. Відрийте дужки, використовуючи прикметники і прислівники в потрібній формі:
1 I like living in the country. It's a lot ... more peaceful .. (peaceful) than the city
2 I felt very ill last week, but I'm slightly ....... (good) now.
3 I can't hear you. Could you speak a little ..... (loud) please?
4 Steven is ..... (tall) boy in the basketball team.
5 This computer is very old. I need something ..... (modern).
6 The new English language courses in Surgut is far ..... (close) to my house than the old one.
7 Jane's new haircut makes her look ..... (attractive).
8 This jacket was by far ....... (expensive) in the shop.
Відповіді до вправи:
1. more peaceful
2. better
3. louder
4. the tallest
5. more modern
6. closer
7. more attractive
8. the most expensive
3. Повторення теперішнього тривалого та теперішнього простого часів.
1. Every Friday, our teacher _____ us a test to see how much we have learnt. 
A give
B gives
C is giving
D is give
 2. Every time I  _____ to England, it is rainy and cold.
A go
B goes
C am go
D am going
 3. Today, my teacher  _____ a blue shirt and dark blue trousers.
A wear
B wears
C is wear
D is wearing
4. I can't go to the cinema this evening because I  _____  a lot of homework to do.
A have
B having
C am have
D am having
5. It is very noisy outside the school today. I think somebody  _____ down trees in the next door
garden.
A cut
B cuts
C is cut
D is cutting
6. Do you want to come out with me this evening? I  _____ to an Indian restaurant with some other
students.
A go
B goes
C am going
D am go
 7. My father usually goes to bed after midnight but this week he _____ to bed early because of his job.
A go
B goes
C is go
D is going
8. _____ this TV programme? Or would you like me to change the channel?
A Are you enjoy
B Are you enjoying
C Do you enjoy
D Do you enjoying
 9. I  _____ difficult tests. Please can we have an easy test this week?
A don't like
B am not like
C am not liking
D don't liking
10. This lesson, Edna  _____  next to Bo Bae and Rashed is next to Juan.
A sit
B sits
C is sit
D is sitting
11. Most days of the week, _____ your lunch in the students' room?
A eat you
B do you eat
C are you eat
D are you eating
12. I bought my holiday tickets yesterday. I  _____ to Turkey this August for two weeks.
A flying
B am fly
C am flying
D flies 
ВІДПОВІДІ:

1.  B
2. A
3. D
4. A
5. D
6. C
7. D
8. B
9. A
10. D
11. B
12.  C


5. Повторення теми «Спеціальні запитання» 
Write an example on the board. Explain to the pupils how to make a question. Use the tables “Present Simple. Questions
[bookmark: bookmark243]My mother always cooks tasty soup on Sunday.  
ІІІ. Заключна частина уроку 
Ask the pupils to name animals they see in the circus.
[bookmark: bookmark244]Ask the pupils to speak about an animal in the circus. 
HOME WORK
6 клас
Тема: Читання казки «Папелюшка»
Мета: проконтролювати навички усного та писемного мовлення з вивченої теми; вдосконалювати навички індивідуальної та групової роботи; прищеплювати повагу до навчання, дорученої справи, почуття колективізму й відповідальності; формувати навички теоретичного й практичного виконання завдань проблемно-пошукового характеру; виховувати інтерес до вивчення іноземної мови.
Обладнання: підручник, зошити, словники
ХІД УРОКУ
[bookmark: bookmark85]I. Організація класу. Привітання
II. Підготовка до іноземного мовлення
Фонетична й мовленнєва зарядка.
III. Основна частина уроку
a) Повторення лексичного матеріалу
b) Читання казки «Папелюшка»с.41
c) Перевірка розуміння змісту тексту. Впр.2 ст42
Учні дають відповіді на запитання в парах.
- Учні заповнюють таблицю впр.3ст.43
Впр.4. учні утворюють пари з поданих слів та знаходять речення у казці з ними. 
IV. Завершальна частина уроку
Домашнє завдання. 
 Впр. 5, доповнити текст.
Підсумки уроку
Учитель підбиває підсумки уроку й оцінює роботу учнів.



6 клас
Тема: Проектна робота «Про мене та мою родину»
Мета уроку:
Навчальна- узагальнити основні поняття, лексичні одиниці з теми «Моя сім’я » через презентацію міні проектів , підготовлених групами учнів; розвиток мовленнєвих навичок за вивченою темою; вдосконалення навичок аудіювання та читання.
Розвивальна – розвиток метапредметних вмінь:
- Вміння узагальнювати
- систематизувати
- організовувати співпрацю
- оцінювати результати роботи
- використовувати ІКТ розвиток здатності здійснювати продуктивні мовні дії, розвиток комунікабельності і кругозору учнів;
Виховна - виховувати культуру спілкування, відповідальність за результат своєї праці, поважне ставлення до своєї сім’ї, та членів родини.
Психологічна– підвищення рівня мотивованості у вивченні іноземної мови.
Обладнання уроку: зошит, роздатковий матеріал, презентації, мультимедійна дошка, проектор, пісня, матеріал для складання постера
Форми організації пізнавальної діяльності – групова, фронтальна, індивідуальна.
ХіД УРОКУ
I. Організаційний момент.
Teacher: Hello, boys and girls! I am glad to see you. I’m sure that you are full of energy and ready to do our lesson interesting and rich.
II. Ознйомлення з темою уроку.
  Today we will speak about our families you also show me your mini-project. So, lets start our lesson. 
ІІІ. Розвиток лексичних навичок.
Гра – діалог «Моя сім’я».
Учні встають у коло і кидають м’яч один одному по черзі, ставлячи запитання про членів сім’ї, їх ім’я, вік, місце проживання, друзів, тощо.
III.Розвиток навичок аудіювання.
FAMILY
Your father and your mother are your parents. Your mother is your father's I ft Your father is your mother's husband. Your mother's father is your grandfather. So is your father's father. Your father's mother is your grandmother. So is your mother's mother. Your mother's sister is your aunt. So is your father's sister. Your father's brother is your uncle. So is your mother's brother. Your aunt's children lit your cousins. So are your uncle's children. The child of a brother or sister is i niece or a nephew. Girls are nieces and boys are nephews.
Read the sentences and put "+" next to the true sentences and "—" next to (he false ones. 
1) Your father and your mother are your parents. 
2) Your mother is your father's aunt.  
3) Your father is your mother's father. 
4) Your mother's father is your grandfather. 
5) Your father's mother is your granddaughter. 
6) Your mother's sister is your aunt. 
7) Your father's brother is your brother. 
8) Your aunt's children are your cousins. 
9) The child of a brother or sister is a daughter or a son. 
10) Girls are nieces. 
11) Boys are nephews.
Match the parts of the sentences.
1) Your mother and your father                             a) are your cousins.
2) Your father's brother                                         b) is your grandmother.
3) Girls are nieces                                                c) are your parents.
4) Your aunt's children                                         d) is your uncle.
5) Your father's mother                                         e) and boys are nephews.
IV. Розвиток навичок мовлення . 
Teacher: We are going to talk about our families.
1) Let’s sing the song “How is your mother?”
How is your mother?
She’s fine, thanks.
How is your father?
He’s fine, thanks.
How is your sister?
She’s fine, thanks.
How is your brother?
He’s fine, thanks.
2) Міні - діалоги.
Teacher: And now, children, I want you to ask each other about your mothers, fathers, sisters, brothers. Talk in pairs, please.
Pupil1: How is your mother (sister)?
Pupil2: She’s fine, thanks.
Pupil1: How is your father (brother)?
Pupil2: He’s fine, thanks.
Pupil1: How are you?
Pupil2: I’m fine too, thanks.
Їх родину3) Відповіді дітей про х.
Teacher: Children, answer my questions about your families, please.
1. What is your mother’s (father’s, sister’s, brother’s) name?
Pupils:
My mother’s name is…
My father’s name is…
My sister’s name is…
My brother’s name is…
2. How is your mother (sister)?
Pupils: She’s fine, thanks.
3. How is your father (brother)?
Pupils: He’s fine, thanks.
V. Фізкультхвилинка.
Teacher : Are you tired? Let’s have a rest and sing the song «Easy Habits» . This song was prepared by the representatives of Greenpeace. They hope that you’ll remember easy habits of saving our planet.
VI. Розвиток навичок мовлення .Проектна робота.
Teacher : And now, children, let’s speak about our families. Show me your projects, describe your photos, tell us about your families, please.
Project work of pupils (presentation)
Учні презентують свої доробки
VII.Домашнє завдання.
Знайти 10 слів, які стосуються тими «Сім’я»
	r
	e
	h
	t
	a
	f
	d
	n
	a
	r
	g

	e
	d
	w
	k
	q
	a
	r
	p
	o
	u
	r

	t
	n
	b
	r
	o
	t
	h
	e
	r
	g
	a

	s
	a
	x
	g
	v
	h
	t
	b
	c
	e
	n

	i
	h
	p
	o
	t
	e
	l
	m
	r
	p
	d

	s
	f
	a
	n
	c
	r
	e
	h
	t
	o
	m

	x
	m
	r
	l
	a
	k
	f
	i
	g
	z
	o

	k
	b
	e
	i
	n
	y
	v
	a
	u
	n
	t

	h
	o
	n
	s
	d
	h
	f
	e
	p
	b
	h

	d
	u
	t
	a
	z
	l
	u
	n
	c
	l
	e

	f
	a
	m
	i
	l
	y
	g
	b
	q
	s
	r


VIII. Підсумки уроку.
There are many people on our planet but our relatives are the best friend in the world. So, you must pray of your families and keeps together!
































6 клас
Тема: Читання казки «Попелюшка». Виконання вправ
Мета:
·       формувати граматичні та лексичні навички учнів з теми;
·       вдосконалювати навички читання і непідготовленого ММ і ДМ учнів;
·       сприяти розвитку навичок критичного й логічного мислення, об’єктивної оцінки подій і явищ навколишнього середовища;
·       виховувати пізнавальний інтерес до вивчення англійської мови.
ХІД УРОКУ
[bookmark: bookmark367]I. Організація класу. Привітання
II. Підготовка до іноземного мовлення
Фонетична й мовленнєва зарядка.
III. Основна частина уроку
a) Вправи з активізації вживання нових лексичних одиниць
Wake, messenger, godmother, hop in, treat, gowns, stepmother, rags.
b) Виконання граматичних вправ. Present Continuous for future actions
I am going to repair it tomorrow.
She is going to get some bread from the shop.
It’s going to rain.
They are going to call the fire-brigade.
We are going to be late
Are you playing tennis tomorrow?
Yes, but George isn’t playing. He has hurt his finger.
Ann is coming tomorrow
Oh, is she? What time is she arriving?
At 10.15.
Are you meeting her at the station?
I can’t. I am working tomorrow morning.
c) Answer the following questions.
Who did the girl live with?
What did she have to do about the house?
Whose letter did the messenger bring?
Who was giving the ball that night?
What did her stepmother order the girl to do?
Why did the girl run into the garden?
What did her fairy godmother do?
What did the girl promise?
Did the Prince fall in love with any of the girls? Why?
Where did they go after the dances?
How did Cinderella lose one of her glass slippers?
Whom did the duke search in the entire kingdom?
What didn’t the stepmother want to do?
Why did the slipper fit Cinderella’s foot perfectly?
How did Cinderella’s dream come true?
d) Retell the story
Retell the story as if you were Cinderella / the Prince / the duke / the stepmother / the stepsisters? Retell the episode that you like most. Explain why you have chosen that episode. Make up sentences with Present Continuous for future actions structures.
Have you found the similar constructions in the story?
IV. Завершальна частина уроку
Домашнє завдання Підготуватися до контролю знань з теми.
Підсумки уроку Учитель підбиває підсумки уроку та оцінює роботу учнів
6 клас
Тема: Контрольна робота
Мета: Перевірити рівень мовної та мовленнєвої компетенції учнів.
Обладнання: тест 
[bookmark: bookmark152]ХІД УРОКУ
[bookmark: bookmark153]I. ПІДГОТОВКА ДО СПРИЙНЯТТЯ ІНШОМОВНОГО МОВЛЕННЯ
1. Привітання і повідомлення теми та мети уроку.
Т: Dear pupils, good morning! We have got our test today to check your knowledge on the topics «Meet My Family». It is the second test this year. To show that you are ready we’ll recite this short poem.
2. Уведення в іншомовну атмосферу.
Учитель звертає увагу учнів на дошку, де записане римування, і читає його, учні хором повторюють.
WE ARE THE BEST
The boys are handsome,                                    We are always happy.
And the girls are pretty.                                    We are the best.
We all are clever                                               We have many friends,
And very witty.                                                 We  are very polite.
We like to study.                                               We never lose our temper,
We like to rest.                                                 And we do things right.
[bookmark: bookmark154] 
II. ОСНОВНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. Перевірка домашнього завдання.
Учитель збирає робочі зошити на перевірку.
2. Інструкції щодо виконання контрольної роботи та її оцінювання за 12-бальною шкалою.
Т: The task consists of 4 tasks. You get 3 points for each task if you do it correctly. 
Test  
3.1. His father isn’t watching  TV at the moment. He is sleeping because he is tired.
2. Pat isn’t cooking dinner at the moment. She cooks dinner every Monday.
3. I am not drinking coffee now. I am writing an English exercise.
4. I don’t  drink coffee in the evening. I drink coffee in the morning.
5. Is your friend doing his homework now?
6. Does your friend go  to school in the morning?
7. Look! The baby is sleeping.
8. The baby always sleeps after dinner.
9. My grandmother doesn’t work. She is on pension.
10. My father isn’t sleeping now. He is working in the garden.
11. I usually get up at seven o’clock in the morning.
12. What is your sister doing now? – She is washing  her face and hands.
	2. Звичайний
	Вищий
	Найвищий

	Синтетичний (за допомогою закінчення –er, -est ) –y + -er, -est → -ier, -iest
	fast
soon
hard
early
	faster
sooner
harder
earlier
	fastest
soonest
hardest
earliest
 

	Аналітичний (за допомогою слів more/less, most/least)
	quickly
friendly
naturally
	more quickly
less friendly
more naturally
	most quickly
least friendly
most naturally

	Особливий
	well
badly
little
much
late
far
	better
worse
less
more
later
farther/further
	best
worst
least
most
last
farthest/furthest



3. Виконання контрольної роботи 
Учні самостійно виконують контрольну роботу в зошитах для тематичного оцінювання.
III. ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА УРОКУ        
1. Підведення підсумків уроку.
Бесіда з учнями у режимі Т [image: http://subject.com.ua/lesson/english/5klas/5klas.files/image001.png] Class.
Т: Your time is up. Hand in your tests. Was it difficult? OK. Wait for the  results.
And you have no homework.
Test  1
Variant 1
1. Переклади на англійську мову
діяльність                                 хвіст
Схожий                                    серйозний 
Біль у шиї                                   спокійний
1. Утвори вищий та найвищий ступені порівняння прислівників 
fast
soon
early
friendly
badly
much
far
1. Утвори речення за допомогою Present Simple or Present Continuous 
1. His father (not to watch) TV at the moment. He (to sleep) because he (to be) tired.
2. Pat (not to cook) dinner at the moment. She (to cook) dinner every Monday.
3. I (not to drink) coffee now. I (to write) an English exercise.
4. I (not to drink) coffee in the evening. I (to drink) coffee in the morning.
5. Your friend (to do) his homework now?
6. Your friend (to go) to school in the morning?.
1. Напишіть про свою сім’ю 
My family is…. There are … people in my family. My … is… She has got… hair and … eyes. She is… years old. She is very… She can … Her name is… My… 

Test  1
Variant 2
1. Переклади на англійську мову
хоробрий                                слабкий
грубий                                    працьовитий 
худий                                   злий
2. Утвори вищий та найвищий ступені порівняння прислівників 
hard
quickly
naturally
well
little
late
far
3. Утвори речення за допомогою Present Simple or Present Continuous 
1. Look! The baby (to sleep).
2. The baby always (to sleep) after dinner.
3. My grandmother (not to work). She is on pension.
4. My father (not to sleep) now. He (to work) in the garden.
5. I usually (to get) up at seven o’clock in the morning.
6. What your sister (to do) now? – She (to wash) her face and hands.
4. Напишіть про свою сім’ю 
My family is…. There are … people in my family. My … is… He has got… hair and … eyes. He is… years old. He is very… He can … His name is… My… 
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